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HANSESTADT LÜNEBURG
DIE OBERBÜRGERMEISTERIN

Vorlage-Nr.
VO/10571/23

06 - Bauverwaltungsmanagement
Frau Prüfer Datum: 

03.03.2023

Anfrage
Beschließendes Gremium:

Anfrage "Sachstand Deckensanierung Alter Hessenweg inkl. Umgestaltung des Fahr-
radweges" (Anfrage der FDP-Fraktion vom 24.02.2023, eingegangen am 24.02.2023)

Beratungsfolge:

Öffentl. Sitzungs- Gremium
Status datum

Ö 20.03.2023 Ausschuss für Bauen und Stadtentwicklung

Sachverhalt:
Anfrage "Sachstand Deckensanierung Alter Hessenweg inkl. Umgestaltung des Fahrradwe-
ges" (Anfrage der FDP-Fraktion vom 24.02.2023, eingegangen am 24.02.2023)

Anlagen:
Anfrage "Sachstand Deckensanierung Alter Hessenweg inkl. Umgestaltung des Fahrradwe-
ges" (Anfrage der FDP-Fraktion vom 24.02.2023, eingegangen am 24.02.2023)

Antwort zur Anfrage „Alter Hessenweg“

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
DEZERNAT VI
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Anfrage zum Sachstand und zur Planung Deckensanierung Alter 
Hessenweg inkl. Umgestaltung des Fahrradwegs 
 
Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin, 
 
zur nächsten Sitzung des Bauausschuss am 20.03.2023 stellen wir die folgende 
Anfrage: 
 
Am 23.04.2018 beschäftigte sich der Ausschuss für Bauen und 
Stadtentwicklung mit der Fahrbahndeckensanierung 2018 - Prioritätenliste 
(VO/7733/18) hier wurde bereits die Deckensanierung des alten Hessenwegs 
angekündigt. Im Haushalt 2022 wurden 30.000 Euro für die Planung 
bereitgestellt. Auch im Haushalt 2023 wurden 300.000 EURO für die 
Instandsetzung bereitgestellt. Vor dem Hintergrund das dieser ein wichtiger 
Schulweg sei, welche sicher gemacht werden muss, konnte die Maßnahme auch 
nicht nochmal geschoben werden laut Frau Gundermann. Da es sich beim alten 
Hessenweg um eine Stark frequentierte Straße handelt, Durchgangs und 
zubringerverkehr, an dem auch Geschäfte angesiedelt sind, sowie zwei der der 
drei Bushaltestellen welche es in Häcklingen gibt sich dort befinden, ergeben 
sich aus unserer Sicht folgende Fragen.  
 

1. Wurde die Planung in Häcklingen bereits vorgestellt und die Anwohner 
und Geschäftsinhaber informiert bzw. mit einbezogen? 

 
2. Welche Auswirkungen hat die Baumaßnahme auf den Busverkehr und 

vor allem auf den Schülertransport?  
 

3. Werden die beiden Haltepunkte für Buse mit erneuert und barrierefrei 
ausgestaltet? 
 

4. Gibt es bereits eine Planung zur Umleitung des Durchgangsverkehrs 
und in wie fern sind die Anwohner auch den Anliegerstraßen betroffen? 
 

5. Wie soll der Geh- und Radweg ausgestattet werden um die Sicherheit zu 
erhöhen? 
 

6. Sind beim Umbau für die Parkbuchten auch Lademöglichkeiten für PKW 
und E-Biks vorgesehen?  

 
 
Lüneburg 24.02.2023 
Zeichen: CG 
 
Cornelius Grimm 
Stellv. Vorsitzender der 
FDP-Fraktion im Rat 
der Hansestadt Lüneburg 
 
fdp-lueneburg.de 
FDP Lüneburg 
Marie-Curie-Straße 12 
21337 Lüneburg 
 
T: 0151-58568035 
Cornelius.grimm@fdp-
lueneburg.de 

Stadtratsfraktion FDP Lüneburg, Marie-Curie-Straße 12, 21337 Lüneburg  
 

Hansestadt Lüneburg 
Oberbürgermeisterin Claudia Kalisch 
Am Ochsenmarkt 1 
21335 Lüneburg 
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7. In wie weit ist wird es einen Eingriff in den alten Baumbestand im 

oberen Teil des alten Hessenwegs geben?  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
Cornelius Grimm 
Für die Fraktion 

Seite 3 von 5 in Zusammenstellung



 
Hansestadt Lüneburg                                                                                    Uta Hesebeck 
7 Fachbereich Tiefbau- und Grün                                   Tel. 309-3476                         
           24.01.2023 
__________________________________________________________________________ 
                             

 

Seite 1 von 2 

01 Ratsbüro  
 
 

über Frau Stadtbaurätin Gundermann  
 
Antwort zur Anfrage vom 24.02.2023 von der Stadtratsfraktion FDP Lüneburg  
 
Anfrage "Sachstand Deckensanierung Alter Hessenweg inkl. Umgestaltung des 
Fahrradweges“  

 
 

Stellungnahme der Verwaltung 
 

1. Wurde die Planung in Häcklingen bereits vorgestellt und die Anwohner und 
Geschäftsinhaber informiert bzw. mit einbezogen? 
 

Der Haushalt 2023 ist derzeit noch nicht genehmigt. Es laufen noch viele 
Tiefbaumaßnahmen aus dem letztem Jahr, die erst beendet werden müssen, bevor 
mit einer neuen Tiefbaumaßnahme begonnen werden kann. Außerdem sind die 
Personalkapazitäten auch im Fachbereich „Tiefbau und Grün“ begrenzt. 
In der Finanzplanung sind 30.000 € für 2022 und 300.000 € für 2023 vorgesehen. 
Von den 30.000 € wurde bereits ein Anteil für Bohrkernuntersuchungen ausgegeben.  
 
Bei der Baumaßnahme „Alter Hessenweg“ handelt sich ausschließlich um eine 
Fahrbahndeckensanierung. Die Fahrbahn befindet sich in einem sehr schlechten 
Zustand und muss instandgesetzt werden.  
Eine Information der Anwohner:innen wird vor Baubeginn in Form von 
Wurfsendungen erfolgen, wie wir es auch bei allen anderen Tiefbaumaßnahmen 
erfolgreich handhaben.  
 
 

2. Welche Auswirkungen hat die Baumaßnahme auf den Busverkehr und vor allem 
auf den Schülertransport? 
 

Wir befinden uns noch nicht in einer unmittelbaren Planung. Ob halbseitig gebaut 
wird oder im Rahmen einer Vollsperrung ist noch mit der Verkehrsbehörde 
abzustimmen. Auswirkungen auf den Busverkehr und den Schülertransport haben 
Fahrbahninstandsetzungsarbeiten grundsätzlich immer. Es wird 
Abstimmungsgespräche mit der HVV geben, wenn die Planungen starten.   
 
 

3. Werden die beiden Haltepunkte für Busse mit erneuert und barrierefrei 
ausgestaltet? 
 

Nein. 
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Mit den Finanzmitteln kann nur eine gewisse Anzahl an Bushaltestellen barrierefrei 
ausgebaut werden. Für 2023 sind folgende Bushaltestellen geplant: Blümchensaal, 
Ginsterweg, Wilhelm-Leuschner-Straße beidseitig. 
 
4. Gibt es bereits eine Planung zur Umleitung des Durchgangsverkehrs und in wie 
fern sind die Anwohner auch in den Anliegerstraßen betroffen? 

 
Siehe 2. 
 

5. Wie soll der Geh- und Radweg ausgestattet werden, um die Sicherheit zu 
erhöhen? 

 
Es wird die Markierung eines Radfahrstreifens stadtauswärts auf der Fahrbahn 
geprüft. Dafür müsste der vorhandene Betonrandstreifen überbaut werden. 
An dem vorhandenen Geh- und Radweg werden keine Arbeiten stattfinden, da nur 
300.000 € in der Finanzplanung für den Alten Hessenweg zur Verfügung stehen. 
 

6. Sind beim Umbau für die Parkbuchten auch Lademöglichkeiten für PKW und E-
Bikes vorgesehen? 

 
Nein. 
 

7. In wie weit wird es einen Eingriff in den alten Baumbestand im oberen Teil des 
Alten Hessenweges geben? 
 

Es wird kein Eingriff in den alten Baumbestand gebenprü, da lediglich die 
Fahrbahndecke erneut wird. 
 
 
 
gez. Hesebeck  
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